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 Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος   

Η απόλεµη αριστεία 

∆ηµιουργός  

Μαρία Τσούµαρη 

∆ιδακτικό αντικείµενο 

Αρχαία Ελληνική Γραµµατεία (από µετάφραση) 

(Προτεινόµενη) Τάξη 

Β΄ Γυµνασίου 

Χρονολογία  

Απρίλιος 2014 

∆ιδακτική/Θεµατική Ενότητα 

Οµήρου, «Ιλιάδα» Ω 468 - 677: «Η συνάντηση Πρίαµου και Αχιλλέα». 

∆ιαθεµατικό  

Όχι 

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα  — 

Χρονική διάρκεια  

6 διδακτικές ώρες  

Χώρος 

Ι. Φυσικός χώρος:  

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής. 

ΙΙ. Εικονικός χώρος: ιστολόγιο τάξης. 
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Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή  

Για την υλοποίηση του σεναρίου πρέπει να προηγηθεί η ανάγνωση, η πιθανή 

λεξιλογική εξοµάλυνση και ο χωρισµός ενοτήτων στη σκηνή της ικεσίας (Ω 468-677) 

µε στόχο τη νοηµατική προσπέλαση του κειµένου. Προτείνεται η ακρόασή του 

συγκεκριµένου αποσπάσµατος στη µεταφραστική εκδοχή του ∆. Ν. Μαρωνίτη, όπως 

αποδόθηκε από την Αµαλία Μουτούση στις 31/03/2011 στην αίθουσα του Εθνικού 

Θεάτρου και ηχογραφήθηκε για την εκποµπή «Το θέατρο στο Ραδιόφωνο».  

Την περαιτέρω επεξεργασία της σκηνής θα αναλάβουν οι ίδιοι οι µαθητές κατά 

οµάδες. Χρειάζεται, λοιπόν, να είναι µυηµένοι σε συνεργατικές διαδικασίες µάθησης, 

που προϋποθέτουν πνεύµα οµαδικότητας, διαχωρισµό – µε δηµοκρατικές διαδικασίες 

– του τοµέα ευθύνης κάθε µέλους της οµάδας, υπευθυνότητα στη διεκπεραίωση του 

συγκεκριµένου έργου αλλά και συλλογική ανάληψη της ευθύνης για το τελικό 

αποτέλεσµα.  

Γενικά ο διδάσκων µέσα στην τάξη δε λειτουργεί ως µεταδότης γνώσεων αλλά 

ως εµψυχωτής της ερευνητικής διάθεσης και πρωτοβουλίας των µαθητών. Ωστόσο, 

καλό θα ήταν να προϊδεάσει τους µαθητές για τις ιδιαιτερότητες της προφορικής 

εισήγησης ως κειµενικού είδους σε συνδυασµό µε τη χρήση παρουσιάσεων 

(PowerPoint) και ηλεκτρονικών νοητικών χαρτών και, αν οι µαθητές του δεν είναι 

εξοικειωµένοι µε αντίστοιχα λογισµικά, να αφιερώσει σε αυτά ένα εισαγωγικό 

µάθηµα. Πρέπει, επίσης, να αναρτήσει στο ιστολόγιο της τάξης το βασικό ερώτηµα 

του σεναρίου και τα Φύλλα Εργασίας.  

Σε επίπεδο υλικοτεχνικής υποδοµής χρειάζεται α) διαδραστικός πίνακας στην 

αίθουσα διδασκαλίας µε σύνδεση στο διαδίκτυο ή, εναλλακτικά, προβολικό 

µηχάνηµα που να συνδέεται µε φορητό υπολογιστή και β) η χρησιµοποίηση του 

εργαστηρίου Πληροφορικής µε πρόσβαση στο διαδίκτυο ή, εναλλακτικά, η χρήση 

πέντε τουλάχιστον φορητών υπολογιστών συνδεδεµένων µε το διαδίκτυο στην 

αίθουσα διδασκαλίας. 



 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες 

 Β΄ Γυμνασίου «Η απόλεμη αριστεία» 

Σελίδα 5 από 30 

 

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας. 

Το σενάριο στηρίζεται 

— 

Το σενάριο αντλεί  

— 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ / ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το παρόν σενάριο οργανώνεται σε δύο φάσεις και λειτουργεί εν µέρει 

ανακεφαλαιωτικά όλης της διδασκαλίας της «Ιλιάδας», καθώς το συγκεκριµένο 

επεισόδιο µαζί µε την ακόλουθη ταφή του Έκτορα αποτελεί το επιστέγασµα του 

έπους, ολοκληρώνει τη διαγραφή του ήθους των πρωταγωνιστών και αναδεικνύει την 

αξιολογική κλίµακα της ηρωικής εποχής. Στους µαθητές τίθεται ως πρόβληµα το εξής 

ερώτηµα: «Γιατί ο Όµηρος επιλέγει να παρουσιάσει στην τελευταία ραψωδία της 

«Ιλιάδας» τον νικητή Αχιλλέα να κλαίει µπροστά/µαζί µε τον ικέτη αντίπαλο βασιλιά 

Πρίαµο; Τι θέλει να αναδείξει ο Όµηρος στο ήθος των ηρώων και στο ήθος του έπους 

γενικότερα; Τι θα άλλαζε αν ο Αχιλλέας δεν εισάκουε την ικεσία του Πριάµου;»   

Οι µαθητές χωρισµένοι σε οµάδες καλούνται στην πρώτη φάση να συλλέξουν 

τις ψηφίδες που αναδεικνύουν τη λειτουργία της ικεσίας του Πριάµου στην 

οικοδόµηση της «φιλότητας» µεταξύ των δύο αντιπάλων. Ιχνηλατούν το πάθος των 

ηρώων, συγκρίνουν την ικεσία του Πριάµου στην τελευταία ραψωδία µε την ικεσία 

του Χρύση στην πρώτη ραψωδία του έπους, αναδεικνύουν την απόλεµη «αριστεία» 

του Πριάµου και την αντίστοιχη του Αχιλλέα, διαγράφουν την ψυχολογία τους, τον 

ρόλο των θεών, ενώ αναζητούν τα κοινά στοιχεία των τριών βασικών 

πρωταγωνιστών. Τις σχετικές προφορικές εισηγήσεις τους τις παρουσιάζουν στην 

ολοµέλεια της τάξης συνοδευµένες από πολυτροπικές παρουσιάσεις και νοητικούς 

χάρτες. Τέλος, δίνουν έναν δικό τους τίτλο ενδεικτικό του νοηµατικού φορτίου στη 

σκηνή της ικεσίας.  
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Στη δεύτερη φάση, οι οµάδες αναδιατάσσονται και καλούνται α) να συγκρίνουν 

τη σκηνή της ικεσίας, όπως αποδίδεται στην κινηµατογραφική ταινία “Troy”, µε την 

ιλιαδική εκδοχή της β) να συντάξουν µια δική τους εκδοχή για την εξέλιξη της 

συγκεκριµένης σκηνής και να διαγράψουν τις συνέπειές της (Τι θα γινόταν, αν τα 

πράγµατα δεν εξελίσσονταν έτσι;). Τέλος, απαντούν στο αρχικό ερώτηµα-πρόβληµα. 

Μέσω αυτής της διαδικασίας επιδιώκεται να συνειδητοποιήσουν τη λειτουργία της 

ικεσίας του Πριάµου στην οικονοµία της «Ιλιάδας», το πέρασµα από την εχθρότητα 

στη φιλότητα, τη νίκη του ανθρωπισµού στο ήθος των ηρώων και του έπους 

γενικότερα. 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Ως επιστέγασµα ενός πολεµικού έπους τίθεται η εταιρική «οµιλία» των δυο 

αντιπάλων (Μαρωνίτης). Ο ρόλος της στην οικονοµία και το ήθος του έργου είναι 

καθοριστικός. Ο γέροντας βασιλιάς Πρίαµος αναδύεται σε µια απόλεµη «αριστεία» 

(Κακριδής 1986), ενώ ο βασικός ήρωας της «Ιλιάδας», ο Αχιλλέας, που τον 

γνωρίσαµε σε προηγούµενες ραψωδίες ως ανάλγητη πολεµική µηχανή, ως θηριώδη 

εκδικητή όσων τον πλήγωσαν, ανακτά το ανθρώπινο πρόσωπό του.  

Πώς περνούµε από την αντιπαλότητα-εχθρότητα στη φιλότητα; Πώς 

οικοδοµείται το ανθρωπιστικό ιδεώδες; Για να αποκτήσουν εναργέστερη εικόνα 

αυτής της πορείας οι µαθητές, είναι απαραίτητο να προσεγγίσουν επιλεκτικά κάποια 

επεισόδια της Ω ραψωδίας που προηγούνται από τη σκηνή της ικεσίας και δε 

συµπεριλαµβάνονται στα αποσπάσµατα του σχολικού βιβλίου.  

Μέχρι τώρα ο Όµηρος παρουσίασε την κατάσταση της άµετρης λύπης/θρήνου 

και των δύο πρωταγωνιστών: στο ελληνικό στρατόπεδο, το πάθος του Αχιλλέα (το 

πένθος του για τον Πάτροκλο) εκδηλώνεται µε πράξεις εξευτελισµού (θηριώδη 

ατιµωτική συµπεριφορά) προς τον νεκρό Έκτορα, την αναλγησία του νικητή απέναντι 

στον ηττηµένο και µε αποχή από βασικές καθηµερινές ανάγκες (νηστεία). Στο τρωικό 
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στρατόπεδο αντίστοιχα το πάθος του Πριάµου (το πένθος για τον Έκτορα)  

εκδηλώνεται µε αυτοεξευτελιστική εξουθενωτική συµπεριφορά του Πριάµου, που 

χτυπιέται και κυλιέται στις λάσπες, και µε αντίστοιχη νηστεία αλλά και αποχή από τα 

διοικητικά του καθήκοντα, τις υποχρεώσεις του ως βασιλιά (πολιτική-στρατιωτική 

αδράνεια). Τώρα µε την επέµβαση των θεών («βουλή του ∆ία») τα πράγµατα 

αλλάζουν. Ο Πρίαµος παραιτείται από την αδράνεια, αναλαµβάνει 

αποφασιστική/επικίνδυνη δράση, όπως ταιριάζει σε βασιλιά, και ικετεύει την 

απολύτρωση του νεκρού Έκτορα, όπως ταιριάζει σε πατέρα. Ο Αχιλλέας 

παραιτούµενος και αυτός από την νηστεία παραιτείται και από την ανάλγητη 

συµπεριφορά του (εκδίκηση), συµµεριζόµενος τα συναισθήµατα του Πριάµου, καθώς 

στο πρόσωπό του αναγνωρίζει τον πατέρα του Πηλέα. Σε µια σκηνή έντονα 

φορτισµένη οι δυο πρωταγωνιστές επιδίδονται σε αγώνα τιθάσευσης των δικών τους  

συναισθηµάτων και εστιάζουν στα συναισθήµατα του συνοµιλητή τους. 

Η διδακτική πρόταση αναπτύσσεται στο πλαίσιο της οµαδοσυνεργατικής 

µάθησης και στηρίζεται στη θεωρία της ζώνης επικείµενης ανάπτυξης (Vygotsky L. 

S., 1978), καθώς και στις αρχές της καθοδηγούµενης ανακάλυψης του J. Bruner 

(1966), που δίνει έµφαση στη διευκόλυνση της µάθησης µέσα από την κατανόηση 

των δοµών και των επιστηµονικών αρχών ενός αντικειµένου και την ανάπτυξη 

εσωτερικών κινήτρων στους µαθητές. Αξιοποιεί τους πολυγραµµατισµούς  (Kress G., 

2000 / Kress G. & Τ. van Leeuwen, 2001) και στο πλαίσιο του ρόµβου γλωσσικής 

εκπαίδευσης (Κουτσογιάννης ∆., 2012) στοχεύει στην ανάπτυξη των µαθητών ως 

κριτικών υποκειµένων.  

Έτσι, αναµένεται οι µαθητές µέσα από δοµηµένες δραστηριότητες, αφού 

αντιληφθούν την ψυχολογική διαδροµή των ηρώων προσεγγίζοντας κριτικά την 

τυπολογία της σκηνής και ανατέµνοντας την οικοδόµηση της φιλότητας, να 

επικοινωνήσουν τα συµπεράσµατά τους στην ολοµέλεια της τάξης.  
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∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής  

Με το παρόν σενάριο επιδιώκεται οι µαθητές / µαθήτριες:  

• Να συνειδητοποιήσουν τις εκτροπές του άµετρου πάθους-πένθους. 

• Να αναγνωρίσουν τη γενναιότητα που χρειάζεται στην τιθάσευση όλων των 

αρνητικών συναισθηµάτων µας (ικετήριος ασπασµός του Πριάµου). 

• Να εκτιµήσουν, µε αφορµή τη συµπόνια του Αχιλλέα για τον γέροντα 

Πρίαµο, τη σηµασία της ενσυναίσθησης στην αναίρεση της εχθρότητας και 

την οικοδόµηση της φιλότητας. 

• Να συνειδητοποιήσουν πως όταν εστιάζουµε στον πόνο του άλλου µπορούµε 

να ξεπεράσουµε τον δικό µας (λυτρωτικός χαρακτήρας θετικής 

συµπεριφοράς). 

• Να προσεγγίσουν ευρύτερα αποσπάσµατα της Ω ραψωδίας και να εκτιµήσουν 

το υψηλό ανθρωπιστικό µήνυµα ενός πολεµικού έπους, που κορυφώνεται 

µέσα από την εταιρική οµιλία των δύο αντιπάλων, του Πριάµου και του 

Αχιλλέα, µε µια απόλεµη ηθική αριστεία. 

Γνώσεις για τη γλώσσα  

Με το παρόν σενάριο επιδιώκεται οι µαθητές / µαθήτριες:  

• Να αναπτύξουν κριτική γλωσσική επίγνωση. 

• Να συνειδητοποιήσουν τις ιδιαίτερες απαιτήσεις της προφορικής εισήγησης 

ως κειµενικού είδους για σαφήνεια στη διατύπωση των θέσεων και ευκρίνεια 

στη δοµή. 

• Να µυηθούν στη λειτουργία της γλώσσας σε πολυτροπικά κείµενα. 

Ειδικότερα, να διαπιστώσουν α) την επιγραµµατικότητα, β) τη διαγραµµατική 

δοµή – µορφή του κειµένου και γ) την ενσωµάτωση και εξωγλωσσικών 

κωδίκων (εικόνας-ήχου) σε µια παρουσίαση (PowerPoint) ή σε έναν νοητικό 

χάρτη, που προορίζεται να συνοδεύει µια προφορική εισήγηση.  
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Γραµµατισµοί 

Με το παρόν σενάριο επιδιώκεται οι µαθητές / µαθήτριες:  

• Να ασκηθούν στην ηθογράφηση προσώπων και την αξιολόγηση των επιλογών 

τους. 

• Να πειραµατιστούν στην αποκωδικοποίηση-ανάγνωση εικόνων. 

• Να εξοικειωθούν µε τη χρήση ηλεκτρονικών λεξικών καθώς και ψηφιακών 

αρχαιογνωστικών βάσεων δεδοµένων, όπως π.χ. του «Μικρού Απόπλου», των 

«Πόρων για τα Οµηρικά έπη» του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας κλπ. 

• Να χρησιµοποιούν κριτικά το διαδίκτυο. 

• Να ασκηθούν στη συνεργατική παραγωγή λόγου. 

• Να συντάσσουν αποτελεσµατικά πολυτροπικά κείµενα που να συνοδεύουν 

λειτουργικά τον προφορικό τους λόγο. 

• Να ασκηθούν στην ανάπτυξη των θέσεών τους (µε προφορική εισήγηση) 

ενώπιον ακροατηρίου. 

∆ιδακτικές πρακτικές 

Με το παρόν σενάριο επιδιώκεται οι µαθητές / µαθήτριες:  

• Να ανακαλέσουν προγενέστερες γνώσεις, για να τις διευρύνουν και να 

αναπτύξουν νέες. 

• Να αυτενεργήσουν και να εµπλακούν στη γνωστική διαδικασία βιωµατικά, 

δίνοντας τη δική τους εκδοχή στην κορυφαία σκηνή της ικεσίας. 

• Να αποκτήσουν δεξιότητες κριτικής αποτίµησης δεδοµένων (συνδυαστική και 

αφαιρετική ικανότητα) και επίλυσης προβληµάτων. 

• Να αποκτήσουν συνεργατικές δεξιότητες, καθώς όλες οι προβλεπόµενες 

δραστηριότητες είναι οµαδικές. 

• Να αναπτύξουν επικοινωνιακές δεξιότητες και να ασκηθούν στην 

αποτελεσµατική εκφορά προφορικού λόγου συνδυασµένου µε ψηφιακό 

πολυτροπικό κείµενο, αλλά και στη µη λεκτική επικοινωνία (ύφος, 

χειρονοµίες, στάση σώµατος κλπ.). 
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Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Αφετηρία του σεναρίου αυτού αποτελεί η συγκλονιστική σκηνή του αµοιβαίου 

θρήνου του νικητή άλκιµου Αχιλλέα και του ικέτη γέροντα Πρίαµου, που µε το 

υψηλό ανθρωπιστικό υπόβαθρό της απαλείφει όλη την αγριότητα του πολέµου, 

αιφνιδιάζει συναισθηµατικά τους εφήβους µαθητές και κινητοποιεί την κριτική τους 

σκέψη θέτοντας τους µε ενάργεια δίπολα όπως: βία-ανθρωπισµός, σκληρότητα-

ευαισθησία, εχθρότητα-φιλότητα.  

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο  

Το παρόν σενάριο συµβαδίζει στη στοχοθεσία του µε τους στόχους που ορίζει για τη 

συγκεκριµένη ενότητα το Βιβλίο του Εκπαιδευτικού (σ. 137 κ.ε.). 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Στο πλαίσιο του σεναρίου οι µαθητές αναπτύσσουν τις ψηφιακές τους δεξιότητες, για 

να εµβαθύνουν τη γνώση τους στο ιλιαδικό έπος και να υποστηρίξουν µε 

αποτελεσµατικότητα τις σχετικές προφορικές τους εισηγήσεις: αξιοποιούν ανοικτά 

ψηφιακά περιβάλλοντα (Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα, Maicar κλπ.) για να 

αναζητήσουν, να συγκρίνουν και να αξιολογήσουν ποικίλο υλικό σχετικό µε τα 

ζητούµενα του σεναρίου. Χρησιµοποιούν  λογισµικά της επιλογής τους για την 

παραγωγή πολυτροπικών κειµένων (Word, PowerPoint, νοητικούς χάρτες) 

συνοδευτικών των προφορικών τους παρουσιάσεων. Συντάσσουν συνεργατικά 

κείµενα και αναρτούν στο ιστολόγιο του µαθήµατος τις εργασίες τους.  

Κείµενα 

Κείµενα  σχολικών  εγχειριδίων  

Οµηρικά Έπη: «Ιλιάδα» Β΄ Γυµνασίου: 

-Α 12-37 

-Γ 146-153 

-Ω 468- 677  
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Βιβλίο του Εκπαιδευτικού 

Κείµενα  εκτός  σχολικών  εγχειριδίων  

Καβάφης, Κ. Π. «Πριάµου Νυκτοπορία». Στο Κρυµµένα Ποιήµατα 1877;-1923. 1993.  

Φιλολογική επιµέλεια: Γ. Π. Σαββίδης. Αθήνα: Ίκαρος [Σπουδαστήριο Νέου 

Ελληνισµού]. 

Μαρωνίτης, ∆. Ν. Φόνος και ικεσία: από την «Ιλιάδα» στην «Οδύσσεια». Πεκίνο, 

21/05/2008 [«Έπεα & γράµµατα αρχαιογνωσίας & νεογνωσίας» - Ιστοσελίδα του 

Λάµπρου Πόλκα]. 

Μαρωνίτης, ∆. Ν. & Λ. Πόλκας. 2007. «Αρχαϊκή Επική Ποίηση: Από την Ιλιάδα 

στην Οδύσσεια»: «Μύθος και πλοκή στην Ιλιάδα»,  «Ἆθλα ἐπὶ Πατρόκλῳ - Ἕκτορος 

λύτρα». Αρχαιογνωσία και Αρχαιογλωσσία στη Μέση Εκπαίδευση. Θεσσαλονίκη: 

ΚΕΕ / ΙΝΣ (Ίδρυµα Μ. Τριανταφυλλίδη) [Ψηφίδες για την Ελληνική Γλώσσα - 

Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας]. 

Οµήρου, «Ιλιάδος Ω» 33-54, 144-158, 158-216, 217-227. 
4
1970 [

1
1922]. Στο 

«Ομήρου Ιλιάς». Mτφρ. Ι. Πολυλάς. Αθήνα: Γ. Ι. Βασιλείου [«Μικρός Απόπλους»: 

Κείµενα σε ηλεκτρονική µορφή – Υπεύθ. Άγγ. Περδικούρης]. 

Υποστηρικτικό / εκπαιδευτικό  υλικό 

Ταινίες  /  Ντοκιµαντέρ  

«Ο Πρίαµος στην σκηνή του Αχιλλέα». Απόσπασµα (διάρκειας 7΄35΄΄) της 

κινηµατογραφικής ταινίας “Troy”, 2004, σενάριο: D. Benioff, σκηνοθεσία: W. 

Petersen, Μουσική: J. Horner [πηγή: «Πάρε- ∆ώσε»: Ιστοχώρος ποικίλης ύλης].  

Τραγούδια  /  Ηχητικά  αποσπάσµατα  

Όµηρος, «Ιλιάδα» ραψωδία Ω, Εθνικό Θέατρο, Αίθουσα Εκδηλώσεων κτ. Τσίλλερ 

31/03/2011, µετάφραση: ∆. Ν. Μαρωνίτης, σκηνική παρουσίαση: Αµαλία Μουτούση, 

µουσική: Θ. Οικονόµου (στο πλαίσιο της παρουσίασης όλων των ραψωδιών της 
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«Ιλιάδας», µε αφορµή την ολοκλήρωση της µετάφρασης ολόκληρου του έπους από 

τον ∆. Ν. Μαρωνίτη) [πηγή: “Radio Theatre”: Ραδιοφωνικό Θέατρο – «Ισοβίτης»: 

Ιστοσελίδα διαδικτυακών σταθµών]. 

Φωτογραφίες /  Εικόνες  

Google Images [Υπηρεσία αναζήτησης εικόνων]  

Greek Mythology Link:  Mythological Gallery - Scenes from the Iliad [πηγή: 

“Maicar”: Greek Mythology Link – Carlos Parada]. 

Ιστοσελίδες  

Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα [Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας]:  

-Επιτοµή Λεξικού Κριαρά 

-Λεξικό της Κοινής Νεοελληνικής 

-Πόροι για τα Οµηρικά έπη: Ο τρωικός µύθος στην τέχνη και τη λογοτεχνία [Ψηφίδες 

για την Ελληνικής Γλώσσα – Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας].  

Text2MindMap [Ελεύθερο λογισµικό κατασκευής εννοιολογικών χαρτών] 

∆ιδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

Α΄ Φάση: 

2 + 2 διδακτικές ώρες 

Πριν από την υλοποίηση του σεναρίου έχει προηγηθεί η ανάγνωση, η λεξιλογική 

εξοµάλυνση και ο χωρισµός ενοτήτων στη σκηνή της ικεσίας (Ω 468- 677), για να 

µπορέσουν οι µαθητές αφενός να αναγνωρίσουν τα στάδια της ικεσίας (τυπολογία), 

αφετέρου να εστιάσουν στους διαλόγους των πρωταγωνιστών. Εναλλακτικά, 

προτείνεται η ακρόασή του συγκεκριµένου αποσπάσµατος στη µεταφραστική εκδοχή 

του ∆. Ν. Μαρωνίτη, όπως αποδίδεται από την Αµαλία Μουτούση στις 31/03/2011 

στην αίθουσα του Εθνικού Θεάτρου και ηχογραφήθηκε για την εκποµπή «Το θέατρο 

στο Ραδιόφωνο». Για να εξασφαλιστεί η ενεργή συµµετοχή των παιδιών και η 

συναισθηµατική εµπλοκή τους, η ανάγνωση ή η ακρόαση θα µπορούσε να γίνει µε 
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µικρές παύσεις και παρεµβολή ερωτηµάτων πρόβλεψης π.χ. Τι θα νιώσει – σκεφτεί ο 

Αχιλλέας βλέποντας ξαφνικά µπροστά του τον  Πρίαµο; Τι θα κάνει ο Πρίαµος; Ποια 

επιχειρήµατα θα χρησιµοποιήσει; Πώς θα αντιδράσει ο Αχιλλέας ακούγοντας τον 

συγκλονιστικό λόγο του Πριάµου; κλπ. 

1
ο
 διδακτικό δίωρο (στο εργαστήριο Πληροφορικής) 

Ως αφόρµηση τίθεται στους µαθητές το εξής ερώτηµα-πρόβληµα, που έχει φροντίσει 

ο διδάσκων να αναρτηθεί στο ιστολόγιο της τάξης: «Γιατί ο Όµηρος επιλέγει να 

παρουσιάσει στην τελευταία ραψωδία της «Ιλιάδας» τον νικητή Αχιλλέα να κλαίει 

µπροστά/µαζί µε τον ικέτη αντίπαλο βασιλιά Πρίαµο; Τι θέλει να αναδείξει ο Όµηρος 

στο ήθος των ηρώων και στο ήθος του έπους γενικότερα; Τι θα άλλαζε αν ο Αχιλλέας 

δεν εισάκουε την ικεσία του Πριάµου;». Μετά τις πρώτες αντιδράσεις-σκέψεις των 

µαθητών το ερώτηµα «παγώνει», για να απαντηθεί στο τέλος της Β΄ Φάσης του 

σεναρίου. 

Κατόπιν οι µαθητές χωρισµένοι σε οµάδες κατεβάζουν από το ιστολόγιο το 

Φύλλο Εργασίας που τους αντιστοιχεί και το επεξεργάζονται:  

Τα Φύλλα Εργασίας διαθέτουν τίτλους που λειτουργούν ως προοργανωτές των 

δραστηριοτήτων για τους µαθητές. Κάθε οµάδα, αντλώντας στοιχεία από ευρύτερα 

αποσπάσµατα του έπους, επιλεγµένες ιστοσελίδες αλλά και οπτικό υλικό από 

αρχαιογνωστικούς κόµβους και ελεύθερη πλοήγηση στο διαδίκτυο, καλείται να 

συνθέσει µια προφορική εισήγηση, µε θέµα τον τίτλο του Φύλλου Εργασίας, και να 

την παρουσιάσει στην ολοµέλεια της τάξης συνοδεύοντάς την µε µια πολυτροπική 

παρουσίαση (Φύλλα Εργασίας Α1, Α3, Α4) ή µε έναν ηλεκτρονικό νοητικό χάρτη 

(Φύλλα Εργασίας Α2, Α5). 

Για διευκόλυνση των µαθητών κάθε Φύλλο Εργασίας εµπλουτίζεται µε µια 

σειρά προσανατολιστικών ερωτήσεων – διακρίνονται µε πλάγια στοιχεία από το κύριο 

σώµα του Φύλλου. Αν το δυναµικό της τάξης το επιτρέπει, θα µπορούσαν να 

αφαιρεθούν όλες οι επιµέρους διευκρινιστικές ερωτήσεις και να περιοριστούν τα 

Φύλλα Εργασίας στην ανάθεση του θέµατος, αφήνοντας µεγαλύτερα περιθώρια 



 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες 

 Β΄ Γυμνασίου «Η απόλεμη αριστεία» 

Σελίδα 14 από 30 

 

αυτενέργειας στους µαθητές και υιοθετώντας στην ουσία τη λογική του Σχεδιασµού. 

Είναι, εποµένως, στην ευχέρεια του διδάσκοντος αν και ποιες από αυτές τις 

ερωτήσεις θα διατηρήσει, αν θα τις συµπεριλάβει στο αρχικό Φύλλο Εργασίας ή αν 

θα τις προσθέσει κατόπιν ως ενίσχυση της πρωτοβουλίας των µαθητών. Σε κάθε 

περίπτωση, πάντως, θα πρέπει να τονιστεί στα παιδιά πως στόχος τους δεν είναι η 

αυτοτελής απάντηση των ερωτήσεων εν είδει ασκήσεων, αλλά η αξιοποίησή τους στη 

δόµηση της προφορικής εισήγησης και της παρουσίασής τους. 

Ο διδάσκων µπορεί ακόµη, αν το θεωρήσει απαραίτητο, να γίνει πιο 

καθοδηγητικός επί της διαδικασίας και να προτείνει στους µαθητές α) να 

καταγράψουν αναλυτικότερα σε πρόγραµµα κειµενογράφου (Word) τις βασικές 

θέσεις (σηµειώσεις) της προφορικής τους εισήγησης και β) να προχωρήσουν µε µια 

αφαιρετική διαδικασία στην επιλογή των σηµαντικότερων στοιχείων (εν είδει 

πλαγιότιτλων), που θα συµπεριλάβουν µαζί µε άλλο οπτικό υλικό στην παρουσίασή 

τους (PowerPoint). Μπορεί ακόµη να συµπεριληφθεί αντίστοιχη οδηγία στα Φύλλα 

Εργασίας.  

Οι µαθητές καλούνται στην πρώτη φάση να συλλέξουν τις ψηφίδες που 

αναδεικνύουν τη λειτουργία της ικεσίας του Πριάµου στην οικοδόµηση της 

«φιλότητας» µεταξύ των δυο αντιπάλων.  Ειδικότερα: 

Φύλλο Εργασίας Α1: Το «άµετρο» πάθος του Αχιλλέα – του Έκτορα – του Πριάµου.  

Στόχος της οµάδας είναι να ανιχνεύσει την κατάσταση που επικρατεί πριν από την 

παρέµβαση των θεών, για να αναδειχτεί καθαρότερα η διαδροµή που οι ήρωες θα 

διανύσουν. 

Φύλλο Εργασίας Α2: Ικεσίες στην Α και την Ω ραψωδία.  

Στόχος της οµάδας είναι να αναδείξει τι σχέση έχουν αυτές οι ικεσίες µεταξύ τους και 

πώς χρησιµοποιούνται από τον ποιητή στην οικονοµία του έπους. 

Φύλλο Εργασίας Α3: Η απόλεµη «Αριστεία» του Πριάµου. 

Στόχος της οµάδας είναι να περιγράψει τον τρόπο διεκπεραίωσης της δύσκολης 

αποστολής του γέροντα βασιλιά Πριάµου, που τον αναδεικνύουν πρωταγωνιστή  µιας 
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«απόλεµης» αριστείας στη τελευταία ιλιαδική ραψωδία, και να διαγράψει το ήθος 

του. 

Φύλλο Εργασίας Α4: Η απόλεµη «Αριστεία» του Αχιλλέα 

Στόχος της οµάδας είναι να ανιχνεύσει ποιες εκδηλώσεις του Αχιλλέα αποδίδουν τιµή 

στον ικέτη Πρίαµο και στον νεκρό Έκτορα και τον αναδεικνύουν πρωταγωνιστή µιας 

«απόλεµης» αριστείας στην τελευταία ιλιαδική ραψωδία, και να διαγράψει το ήθος 

του. 

Φύλλο Εργασίας Α5. Πρίαµος – Αχιλλέας – Έκτορας: παραλληλίες 

Στόχος της οµάδας είναι να παρουσιάσει τα κοινά στοιχεία και τις παραλληλίες στη 

µοίρα των τριών πρωταγωνιστών, όπως αναδεικνύονται µέσα από το κείµενο της 

σκηνής της ικεσίας αλλά και από τις απεικονίσεις της σε αγγειογραφίες.  

2
ο
 διδακτικό δίωρο (στην αίθουσα διδασκαλίας µε χρήση διαδραστικού πίνακα ή 

προβολικού µηχανήµατος) 

Παρουσίαση εργασιών  

Οι οµάδες παρουσιάζουν στην ολοµέλεια τις προφορικές εισηγήσεις τους µε τα 

PowerPoint και τους νοητικούς χάρτες τους. Φροντίζουν ώστε στην παρουσίαση της 

εργασίας τους να λαµβάνουν µέρος όλα τα µέλη της οµάδας. Πρέπει, επίσης, να είναι 

σε θέση να απαντήσουν σε σχετικές ερωτήσεις των συµµαθητών τους.  

Τέλος, ο διδάσκων παροτρύνει τους µαθητές να συνθέσουν τις ψηφίδες (οπτικές 

γωνίες) που επεξεργάστηκαν σε µια ενιαία εικόνα (σκηνή ικεσίας) και να 

αναζητήσουν έναν ενιαίο τίτλο κατάλληλο για τη σκηνή. 

Αξιολόγηση: 

Οι µαθητές αυτοαξιολογούνται ως προς τη συµµετοχή τους στη συνεργατική 

διαδικασία και αξιολογούν και την εργασία των άλλων οµάδων, µε κριτήρια τη 

σαφήνεια και το ευπαρουσίαστο της εργασίας τους αλλά και την ευχέρεια στην 

προφορική παρουσίαση των εισηγήσεών τους. 
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Ο βαθµός της κατανόησης και κριτικής αξιοποίησης των δεδοµένων, η 

οργάνωση και η τεκµηρίωση των κειµένων τους, προφορικών και πολυτροπικών, 

αποτελεί δείκτη αξιολογικό της εργασίας των οµάδων για τον διδάσκοντα. 

Β΄ Φάση: 

2 διδακτικές ώρες 

Οι οµάδες αναδιατάσσονται ώστε κάθε µια να περιλαµβάνει ένα τουλάχιστο µέλος 

των οµάδων της Α΄ Φάσης.  

Οι µαθητές παρακολουθούν σε κεντρική προβολή το απόσπασµα της ικεσίας 

του Πριάµου από την κινηµατογραφική ταινία “Troy” (2004), σε σκηνοθεσία 

Wolfgang Petersen. Κατόπιν ανοίγουν και επεξεργάζονται το κοινό Φύλλο Εργασίας 

Β. Το Φύλλο περιλαµβάνει α) µια συγκριτική δραστηριότητα ανάµεσα στην ιλιαδική 

και την κινηµατογραφική εκδοχή της ικεσίας και β) µια δραστηριότητα δηµιουργικής 

γραφής, της δικής τους εκδοχής για την εξέλιξη της σκηνής της ικεσίας. Στόχος των 

δραστηριοτήτων είναι η συνειδητοποίηση των βηµάτων οικοδόµησης φιλότητας, «της 

συναισθηµατικής σύγκλισης ανάµεσα στον ικέτη και τον ικετευόµενο» (Πόλκας 

2006) και αφετέρου της διαφοροποίησης του ύφους και του ήθους των προσώπων 

µέσα από τη διαφοροποίηση των λόγων και των επιλογών τους.  

Τη 2
η
 ώρα παρουσιάζουν στον διαδραστικό πίνακα τις συγκριτικές 

παρατηρήσεις τους και τα κείµενά τους. Τέλος, απαντούν στο αρχικό ερώτηµα-

πρόβληµα του σεναρίου και καταγράφουν τις απαντήσεις τους στο ιστολόγιο του 

µαθήµατος.  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Φάση Α΄  

Φύλλο Εργασίας Α1 

Το «άµετρο» πάθος του Αχιλλέα  -του Έκτορα – του Πριάµου  

Σήµερα το µάθηµα θα το κάνετε εσείς:  

Θα µας παρουσιάσετε σε ποια κατάσταση βρίσκονται οι βασικοί ήρωες πριν από την 

καταλυτική επέµβαση του ∆ία, που οδήγησε στην κορυφαία σκηνή της Ω ραψωδίας, 

την ικεσία του Πριάµου. 

Στόχος της Οµάδας σας είναι να δηµιουργήσει µια πολυτροπική παρουσίαση 

(PowerPoint) που θα συνοδεύσει µια προφορική εισήγησή σας στην ολοµέλεια της 

τάξης µε θέµα «Το πάθος του Αχιλλέα – του Έκτορα – του Πριάµου». 

Για τη σύνθεση της προφορικής εισήγησης και της παρουσίασής σας   

Α. Να λάβετε υπόψη σας  τα παρακάτω κείµενα: 

• «Ιλιάδας» Ω 1-54: «Αικισµός» Έκτορα (Μετάφραση ΙΑΚΩΒΟΥ ΠΟΛΥΛΑ) 

• «Ιλιάδας» Ω 144-168: Αποστολή Ίριδας στον Πρίαµο (Μετάφραση 

ΙΑΚΩΒΟΥ  ΠΟΛΥΛΑ) 

• Μαρωνίτης ∆. Ν. & Λ. Πόλκας, Αρχαϊκή Επική Ποίηση: Από την «Ιλιάδα» 

στην «Οδύσσεια»: 9.10. Ἆθλα ἐπὶ Πατρόκλῳ - Ἕκτορος λύτρα 

Β. Να αναζητήσετε τις σηµασίες των λέξεων «πάθος» και «πάσχω» στο Λεξικό της 

Κοινής Νεοελληνικής και στην Επιτοµή Λεξικού Κριαρά και να επιλέξετε ποιες από 

αυτές ταιριάζουν στους τρεις ήρωες της Ω ραψωδίας. 

Γ. Να αντλήσετε οπτικό υλικό µε ελεύθερη αναζήτηση στο Google-Εικόνες µε 

φράση-κλειδί:  “death of hector in the Iliad” ή από τις παρακάτω ιστοσελίδες: 

• Ο τρωικός µύθος στην τέχνη και τη λογοτεχνία. Στο Ευρετήριο να επιλέξετε 

ως λέξεις-κλειδιά: Ίριδα, Έκτορας, Θρήνος Αχιλλέα, Πρίαµος. 

• Maicar - Greek Mythology Link: Mythological Gallery - Scenes from the 

Iliad. 
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Να φροντίσετε να καλυφθούν οι παρακάτω ερωτήσεις: 

• Σε ποια κατάσταση παρουσιάζονται οι τρεις ήρωες και πώς εκδηλώνεται το 

πάθος τους;  

• Ποια τα κοινά στοιχεία και ποιες οι διαφοροποιήσεις στο πάθος των τριών 

ηρώων; 

• Οι οπτικές απεικονίσεις των αντίστοιχων σκηνών στην αγγειογραφία ή τη 

ζωγραφική ποια στοιχεία τονίζουν;  

• Ποιος επεµβαίνει για να αναιρεθεί το άµετρο πάθος; 
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Φύλλο Εργασίας Α2 

Ικεσίες στην Α και την Ω ραψωδία 

Σήµερα το µάθηµα θα το κάνετε εσείς:  

Το οµηρικό έπος αρχίζει µε µια ικεσία στην πρώτη του ραψωδία και κορυφώνεται µε 

µια ικεσία στην τελευταία του ραψωδία. Τι σχέση έχουν αυτές οι ικεσίες µεταξύ 

τους και πώς χρησιµοποιούνται από τον ποιητή στην οικονοµία του έπους; 

Στόχος της Οµάδας σας είναι να δηµιουργήσει έναν συγκριτικό νοητικό χάρτη ή, 

εναλλακτικά, µια πολυτροπική παρουσίαση (PowerPoint) που θα συνοδεύσει µια 

προφορική εισήγησή σας στην ολοµέλεια της τάξης µε θέµα «Ικεσία του Χρύση – 

Ικεσία του Πριάµου: αναλογίες και αποκλίσεις». 

Για τη σύνθεση της προφορικής εισήγησης και του νοητικού χάρτη σας:   

Α. Να κωδικοποιήσετε τα στάδια της ικεσίας, όπως αυτά παρουσιάζονται στα 

παρακάτω κείµενα: 

Οµήρου «Ιλιάδα» Α 12-37 και Ω 468- 677.  

Β.  Να αντλήσετε οπτικό υλικό µε ελεύθερη αναζήτηση στο Google-Εικόνες µε 

φράση-κλειδί: «ικεσία Χρύση και ικεσία Πριάµου» ή από τις παρακάτω 

ιστοσελίδες:  

• Ο τρωικός µύθος στην τέχνη και τη λογοτεχνία. Στο Ευρετήριο να επιλέξετε 

ως λέξεις-κλειδιά: Χρύσης, Έκτορος λύτρα, Πρίαµος.  

• Maicar - Greek Mythology Link: Mythological Gallery - Scenes from the 

Iliad.  

Γ. Να λάβετε υπόψη σας τους παρακάτω άξονες σύγκρισης: 

-Ταυτότητα πρωταγωνιστών 

• Ιδιότητα 

• Κοινωνική θέση ικετών και ικετευόµενων 

- Αίτηµα  

• Κινήσεις - στάσεις  

• Λόγος  - δοµή - επιχείρηµα 
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- Αποτέλεσµα ικεσίας  

• Αποδοχή / απόρριψη 

• Παρεπόµενα 

- Εµπλοκή θεών 

- Σχέση ανάµεσα στις δύο ικεσίες  

• Υπάρχει εµπλοκή του Αχιλλέα άµεση ή έµµεση στην ικεσία του Χρύση; 

• Λειτουργία τους στην οικονοµία του έπους 

- Οπτικές απεικονίσεις της ικεσίας του Χρύση και της ικεσίας του Πριάµου 

(αγγειογραφίες – ζωγραφικοί πίνακες κλπ.) 

Ποιο στάδιο επιλέγεται να απεικονιστεί – ποια στοιχεία προβάλλονται; 
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Φύλλο Εργασίας Α3 

«Αριστεία» του Πριάµου 

Σήµερα το µάθηµα θα το κάνετε εσείς:  

Τον Πρίαµο τον γνωρίσαµε πρώτη φορά στη ραψωδία  Γ 146-153 καθισµένο µαζί µε 

άλλους συνοµήλικους Τρώες να παρατηρούν από τα τείχη την παράταξη των 

αντίπαλων στρατευµάτων. Η εποχή των πολεµικών διακρίσεων έχει περάσει. Στη 

ραψωδία Ω ο γέροντας βασιλιάς καλείται να αναλάβει το βάρος µιας δύσκολης 

αποστολής, να επιτελέσει µια απόλεµη «αριστεία». 

Να θυµηθείτε τη σηµασία της «αριστείας» στο οµηρικό έπος. Πρόκειται για 

εξαιρετικά κατορθώµατα που προκαλούν τον απροκάλυπτο θαυµασµό και την 

καταξίωση του ήρωα σε συντρόφους και αντιπάλους. 

Στόχος της Οµάδας σας είναι να δηµιουργήσει µια πολυτροπική παρουσίαση 

(PowerPoint) που θα συνοδεύσει µια προφορική εισήγησή σας στην ολοµέλεια της 

τάξης µε θέµα «Η απόλεµη αριστεία του Πριάµου». 

Για τη σύνθεση της προφορικής εισήγησης και της παρουσίασής σας:   

Α. Να αντλήσετε στοιχεία από το κείµενο της Ω ραψωδίας (Ω 158- 216 και Ω 217-

227 και Ω 468-677) καθώς και το ποίηµα του Κ. Π. Καβάφη, «Πριάµου νυκτοπορία». 

Να διερευνήσετε ποια είναι τα «κατορθώµατα» του γέροντα βασιλιά που τον 

αναδεικνύουν πρωταγωνιστή µιας «απόλεµης» αριστείας στη τελευταία ιλιαδική 

ραψωδία, και να διαγράψετε το ήθος του. 

Β.  Να αντλήσετε οπτικό υλικό µε ελεύθερη αναζήτηση στο Google-Εικόνες µε 

φράσεις-κλειδιά: «ικεσία Χρύση» και «ικεσία Πριάµου» ή από τις παρακάτω 

ιστοσελίδες:   

• Ο τρωικός µύθος στην τέχνη και τη λογοτεχνία. Στο Ευρετήριο να επιλέξετε 

ως λέξεις-κλειδιά: Χρύσης, Πρίαµος, Έκτορος λύτρα) 

• Maicar - Greek Mythology Link: Mythological Gallery - Scenes from the 

Iliad. 

Να εκτιµήσετε  
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α) Πώς ανταποκρίνεται ο Πρίαµος στο µήνυµα του ∆ία; Ποια εµπόδια και φόβους 

πρέπει να υπερβεί; (Ω 158- 216 και Ω 217-227). 

β) Το ήθος του Πριάµου όπως αναδεικνύεται στο ποίηµα του Κ. Π. Καβάφη, «Πριάµου 

νυκτοπορία». 

γ) Τις κινήσεις, τη στάση και το βασικό επιχείρηµα που χρησιµοποιεί στον ικετήριο 

λόγο του προς τον Αχιλλέα (Ω 468-677)  

δ) Ποια συναισθήµατα πρέπει να τιθασεύσει ο Πρίαµος;  
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Φύλλο Εργασίας Α4 

«Αριστεία» του Αχιλλέα 

Σήµερα το µάθηµα θα το κάνετε εσείς:  

Στις προηγούµενες ραψωδίες είχαµε την ευκαιρία να δούµε την πολεµική αριστεία 

του Αχιλλέα, που κορυφώθηκε µε τη µονοµαχία του µε τον Έκτορα. Τον γνωρίσαµε 

όµως και ως φονική πολεµική µηχανή και ανάλγητο εκδικητή. Στην τελευταία του 

ραψωδία ο Όµηρος µας επιφυλάσσει µια άλλου τύπου αριστεία για τον κεντρικό 

ήρωα της «Ιλιάδας». Αυτά τα στοιχεία της «απόλεµης» αριστείας του Αχιλλέα θα 

διερευνήσετε εσείς και θα διαγράψετε το ήθος του. 

Στόχος της Οµάδας σας είναι να δηµιουργήσει µια πολυτροπική παρουσίαση 

(PowerPoint) που θα συνοδεύσει µια προφορική εισήγησή σας στην ολοµέλεια της 

τάξης µε θέµα «Η απόλεµη αριστεία του Αχιλλέα».  

Να θυµηθείτε τη σηµασία της «αριστείας» στο οµηρικό έπος. Πρόκειται για 

εξαιρετικά κατορθώµατα που προκαλούν τον απροκάλυπτο θαυµασµό και την 

καταξίωση του ήρωα σε συντρόφους και αντιπάλους. 

Για τη σύνθεση της προφορικής εισήγησης και της παρουσίασής σας:   

Α. Να διερευνήσετε ποια είναι τα «κατορθώµατα» του Αχιλλέα (η ψυχολογική 

πορεία που διάνυσε ο ήρωας), ώστε να αναδειχτεί πρωταγωνιστής  µιας «απόλεµης» 

αριστείας στη τελευταία ιλιαδική ραψωδία, και να διαγράψετε το ήθος του. 

Ποιες εκδηλώσεις του Αχιλλέα αποδίδουν τιµή στον ικέτη Πρίαµο και στον νεκρό 

Έκτορα; (Ω 468-677). Ποιες από αυτές απεικονίζονται σε αγγειογραφίες ή 

ζωγραφικούς πίνακες; 

Να λάβετε υπόψη σας α) τον χαρακτηρισµό του Αχιλλέα από τον Απόλλωνα στην 

αρχή της ραψωδίας (Ω 33-54) και β) τον χαρακτηρισµό του Αχιλλέα από τον ∆ία 

όταν στέλνει τη θεά Ίριδα να ειδοποιήσει τον Πρίαµο να πάει µε λύτρα για να πάρει 

πίσω τον νεκρό Έκτορα (Ω 144-158). Ποιος από τους δυο θεούς επιβεβαιώνεται στη 

σκηνή της ικεσίας; 
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Η αλλαγή της συµπεριφοράς του Αχιλλέα σε σχέση µε την αρχή της ραψωδίας είναι 

αποτέλεσµα τυφλής υπακοής στην εντολή του ∆ία ή και θέµα δικής του προαίρεσης και 

επιλογής; Υπάρχει κάποιο περιστατικό που να το αποδεικνύει αυτό;  

Σε ποια συναισθήµατα επικεντρώνεται ο Αχιλλέας, στα δικά του ή του συνοµιλητή του 

και γιατί; 

Β.  Να αντλήσετε οπτικό υλικό µε ελεύθερη αναζήτηση στο Google-Εικόνες µε 

φράση-κλειδί: «ικεσία Πριάµου» ή από τις παρακάτω ιστοσελίδες:  

• Ο τρωικός µύθος στην τέχνη και τη λογοτεχνία. Στο Ευρετήριο να επιλέξετε 

ως λέξεις-κλειδιά: Αχιλλέας, Έκτορος Λύτρα, Πρίαµος. 

• Maicar - Greek Mythology Link: Mythological Gallery - Scenes from the 

Iliad. 
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Φύλλο Εργασίας Α5 

Πρίαµος – Αχιλλέας - Έκτορας: παραλληλίες 

Σήµερα το µάθηµα θα το κάνετε εσείς:  

Το οµηρικό έπος κορυφώνεται µε µια ικεσία στην τελευταία του ραψωδία. Οι 

πρωταγωνιστές της είναι τυπικά εχθροί. Η µοίρα τους όµως παρουσιάζει πολλά κοινά 

στοιχεία και παραλληλίες που αναδεικνύονται µέσα από το κείµενο της 

συγκεκριµένης σκηνής (Ω 468-677) αλλά και από τις απεικονίσεις της σε 

αγγειογραφίες.   

Στόχος της Οµάδας σας είναι να δηµιουργήσει έναν συγκριτικό νοητικό χάρτη ή, 

εναλλακτικά, µια πολυτροπική παρουσίαση (PowerPoint) που θα συνοδεύσει µια 

προφορική εισήγησή σας στην ολοµέλεια της τάξης µε θέµα «Πριάµος –Αχιλλέας - 

Έκτορας: παραλληλίες στο έπος και την αγγειογραφία». 

Για τη σύνθεση της προφορικής εισήγησης και του νοητικού χάρτη σας:   

Α. Να λάβετε υπόψη σας  

• Την ικεσία του  Πριάµου Ω 468-677 

•  ∆. Ν. Μαρωνίτης, Φόνος και ικεσία: από την «Ιλιάδα» στην «Οδύσσεια» 

(Από την Ενότητα ΙΙ - τις 6 τελευταίες παραγράφους).   

Β.  Να αντλήσετε οπτικό υλικό µε ελεύθερη αναζήτηση στο Google-Εικόνες µε 

φράση-κλειδί: «ικεσία Πριάµου» ή από τις παρακάτω ιστοσελίδες: 

• Ο τρωικός µύθος στην τέχνη και τη λογοτεχνία. Στο Ευρετήριο να επιλέξετε 

ως λέξεις-κλειδιά: Αχιλλέας, Πρίαµος, Έκτορος λύτρα. 

• Maicar - Greek Mythology Link: Mythological Gallery - Scenes from the 

Iliad. 



 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες 

 Β΄ Γυμνασίου «Η απόλεμη αριστεία» 

Σελίδα 26 από 30 

 

Φάση Β΄  

Κοινό Φύλλο Εργασίας Β 

Αφού παρακολουθήσετε το σχετικό απόσπασµα από την κινηµατογραφική ταινία 

“Troy” (2004), σε σκηνοθεσία Wolfgang Petersen και πρωταγωνιστές τον Brad Pitt 

και  Peter O' Toole:  

α) Να συγκρίνετε τη σκηνή της ικεσίας, όπως αποδίδεται στην κινηµατογραφική 

ταινία “Troy”, µε την ιλιαδική εκδοχή της. Τι προστίθεται, τι παραλείπεται και 

κυρίως πώς διαφοροποιείται ο διάλογος και το ήθος των δύο προσώπων. 

Οικοδοµείται πνεύµα φιλότητας; 

β) Να συντάξετε σε έγγραφο του Word µια δική σας εκδοχή για την εξέλιξη της 

συγκεκριµένης σκηνής και να διαγράψετε τις συνέπειές της (Τι θα γινόταν, αν τα 

πράγµατα δεν εξελίσσονταν έτσι;).  

γ) Τέλος, να  απαντήσετε στο αρχικό ερώτηµα-πρόβληµα που τέθηκε στο ιστολόγιο 

του µαθήµατος: «Γιατί ο Όµηρος επιλέγει να παρουσιάσει στην τελευταία ραψωδία 

της «Ιλιάδας» τον νικητή Αχιλλέα να κλαίει µπροστά/µαζί µε τον ικέτη αντίπαλο 

βασιλιά Πρίαµο; Τι θέλει να αναδείξει ο Όµηρος στο ήθος των ηρώων και στο ήθος 

του έπους γενικότερα;».  

Να αναρτήσετε τη δική σας εκδοχή της ικεσίας και τις απαντήσεις σας στο ιστολόγιο 

του µαθήµατος. 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ 

Στην Α΄ Φάση του σεναρίου, αν το δυναµικό της τάξης το επιτρέπει, θα µπορούσαν 

να αφαιρεθούν όλες οι επιµέρους διευκρινιστικές ερωτήσεις και να περιοριστούν τα 

Φύλλα Εργασίας στην ανάθεση του θέµατος, αφήνοντας µεγαλύτερα περιθώρια 

αυτενέργειας στους µαθητές και υιοθετώντας στην ουσία τη λογική του Σχεδιασµού. 

Είναι, εποµένως, στην ευχέρεια του διδάσκοντος αν και ποιες από αυτές τις 

ερωτήσεις θα διατηρήσει, αν θα τις συµπεριλάβει στο αρχικό Φύλλο Εργασίας ή αν 

θα τις προσθέσει κατόπιν ως ενίσχυση της πρωτοβουλίας των µαθητών.  

Ο διδάσκων θα µπορούσε να υιοθετήσει µια συντοµευµένη εκδοχή του 

σεναρίου:  Το Φύλλο Εργασίας Α1 (Το πάθος Αχιλλέα - Πριάµου - Έκτορα) που 

περιλαµβάνει αποσπάσµατα της Ω ραψωδίας που προηγούνται της ικεσίας µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί ως κοινή εισαγωγική δραστηριότητα (αφόρµηση) προφορικά µε τη 

χρήση του διαδραστικού πίνακα για την προβολή αντίστοιχου οπτικού υλικού από 

σχετικές αγγειογραφίες. Κατόπιν, να διαβαστεί το κείµενο του σχολικού βιβλίου 

(ικεσία). Σε επόµενο διδακτικό δίωρο, οι µαθητές κατά οµάδες να πραγµατευτούν τα 

Φύλλα Εργασίας Α3, Α4 και Α5, που εστιάζουν στη σκηνή της ικεσίας, ενώ το 

Φύλλο Εργασίας Α2 (σύγκριση ικεσίας στην Α και Ω ραψωδία) µπορεί να δοθεί ως 

εργασία στο σπίτι. 

Το κοινό Φύλλο Εργασίας στη Β΄ Φάση προβλέπει εκτός από την απάντηση 

στο αρχικό πρόβληµα του σεναρίου, δυο δραστηριότητες, µια συγκριτική και µια 

δηµιουργικής γραφής. Αν ο χρόνος δεν επαρκεί, µπορούν να µοιραστούν σε δυο 

Φύλλα Εργασίας ή να επιλεγεί µία από τις δυο.  

Θα µπορούσε να ανατεθεί στους µαθητές µια δραστηριότητα δραµατοποίησης 

της σκηνής της ικεσίας ή άλλων επιλεγµένων σκηνών της Ω ραψωδίας και ψηφιακής 

αποτύπωσής και επεξεργασίας της.  

Μια ενδιαφέρουσα προοπτική θα ήταν να ανατεθεί στους µαθητές στη Β΄ Φάση 

του σεναρίου να συντάξουν, αντί για τη δική τους αφηγηµατική εκδοχή εξέλιξης της 
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ικεσίας, έναν δικό τους διάλογο ανάµεσα στον Πρίαµο και τον Αχιλλέα, τον οποίο θα 

κληθούν να δραµατοποιήσουν.  

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Τα Φύλλα Εργασίας της Α΄ Φάσης, µε το σκεπτικό πως απευθύνονται σε µαθητές Β΄ 

Γυµνασίου, είναι αρκετά καθοδηγητικά, περιλαµβάνοντας µια σειρά 

προσανατολιστικών ερωτήσεων –  διακρίνονται µε πλάγια στοιχεία από το κύριο 

σώµα των Φύλλων. ∆ηµιουργείται έτσι ο κίνδυνος να εκληφθούν τα Φύλλα Εργασίας 

ως ένα είδος ερωτηµατολογίου, ενώ στόχος τους είναι η αξιοποίησή των ερωτήσεων 

στη δόµηση της προφορικής εισήγησης και της παρουσίασής τους και όχι η 

αυτοτελής απάντηση των ερωτήσεων εν είδει ασκήσεων. 
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